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ВСТУП 

Актуальність. Сучасному стану розвитку мистецтва в Україні властиве 

невпинне зростання наукового інтересу до процесу зародження та становлення 

мистецтвознавчої думки, вивчення здобутків тих художників, які стояли не 

лише біля її витоків, а й заклали основи, перспективи та напрями мистецьких 

пошуків та наукових дослідів на майбутнє. Важливою стежкою науки є 

збереження, реставрація та ревіталізація видатних зразків малярства минулих 

поколінь. 

Головне завдання реставрації – охорона мистецьких здобутків наших 

попередників. Відновлення олійного живопису – це завдання, яке постійно 

постає перед фаховим реставратором. Воно включає в себе різні види 

технологій підготовчих робіт, які залежать від безлічі факторів, а, зокрема: 

віку, матеріалу, техніки та манери виконання. З цією метою ретельно 

досліджуються твори художників, що заслуговують пильної уваги та 

пошанування. 

Однією з таких, недостатньо вивчених постатей, яка прислужилася своїм 

талантом і працею українському, зокрема подільському мистецтву, є Дмитро 

Ананійович Жудін (1860-1942) – графік та майстер живопису. Наукову 

діяльність митець розпочав із середини 80-х рр. ХІХ ст. як подільський 

художник-педагог. Упродовж зміни власних поглядів значно розширилося 

коло мистецьких зацікавлень художника: мистецтвознавство, графіка, 

живопис.  

Загальний мистецький доробок майстра, що дійшов до нас, достатньо 

чисельний. Роботи з музейних і приватних колекцій різнобічно висвітлюють 

характер творчості цього художника, віддають данину традиціям академізму і 

відповідають тим прогресивним спрямуванням епохи, що яскраво 

позначилися у демократизмі та реалізмі його мистецтва.  



  

 

Вони стали головними напрямами багаторічної педагогічної і творчої 

діяльності Д. Жудіна, а його творчість через призму новочасної мистецької 

науки комплексно і навіть фрагментарно не вивчалася.  

Тому ретельний розгляд його творчого доробку здається необхідним, бо 

постало питання відновлення фактурної живописної композиції авторства 

художника «Портрет дружини», написаної у техніці олійного живопису. 

Проаналізувавши творчість художника, ми бачимо, що свої роботи він 

писав у техніках напівкорпусного та корпусного письма, використовуючи 

широкі мазки різних напрямів для надання об’єму та фактури своїм полотнам. 

Варто зазначити, що відновлення фактурного живопису – завдання набагато 

складніше за відновлення живопису у техніці лесування, адже перед тим, як 

приступити до самих тонувань, потрібно надати ту саму фактуру, притаманну 

роботі. Варто зазначити, що творча манера художника Жудіна не була 

досліджена з точки зору технічної і техніко-технологічної, тож одним з 

головних завдань дослідження є саме ці аспекти.  

 Отже, результати дослідження актуальні не лише для роботи, що ми 

маємо для прикладу, але і для багатьох інших картин пензля Д. Жудіна. 

Завдяки результатам цього дослідження фахові реставратори матимуть 

важливу частину інформації, аби в подальшому займатися реставрацією 

картин Д. Жудіна без втрат. 

Мета дипломної роботи полягає в комплексному концептуальному 

розгляді та реалізації методики відновлення живопису на крупнозернистих 

полотнах (на прикладі роботи Д. Жудіна «Портрет дружини»). 

Для досягнення поставленої мети були вирішені наступні завдання: 

- проаналізувати стан і ступінь дослідження заявленої 

проблеми, визначити рівень і повноту її джерельного забезпечення; 

- розглянути олійний живопис та його техніки; 

- окреслити основні особливості фактурного олійного 

живопису; 



  

 

- висвітлити специфіку процесу старіння та збереження 

фактурного олійного живопису на полотняних основах; 

- дослідити методи збереження фактурного олійного 

живопису на полотняних основах; 

- розглянути методика відновлення живопису на тканих 

поверхнях та етапність її виконання;  

- визначити та проаналізувати відновлення фактурного 

живопису на крупнозернистих полотнах на прикладі роботи 

Д. Жудіна «Портрет дружини»; 

- виконати реставраційну документацію у вигляді 

реставраційного паспорта; 

- провести реставрацію живописного полотна Д. Жудіна 

«Портрет дружини» з фондів Кам’янець-Подільського державного 

історичного музею-заповідника. 

Об’єктом дослідження є процес відновлення живопису на 

крупнозернистих полотнах як складової реставрації. 

Предметом дослідження є специфічні особливості відновлення 

фактурного живопису на крупнозернистих поверхнях на прикладі живопису 

Дмитра Жудіна. 

Хронологічні межі магістерської роботи охоплюють роки творчої і 

педагогічної діяльності Д. Жудіна з 80-х рр. ХІХ ст. до середини ХХ ст. (1942), 

а з урахуванням специфіки дослідження – роки життя художника. Також межі 

торкаються розробки і публікації питань реставрації станкового живопису ХХ-

ХХІ ст. 

Методика дослідження. Для виконання завдань дослідження 

використані загальнонаукові та спеціальні методи досліджень. До 

загальнонаукових методів належать: фактологічний, представлений 

вивченням візуального матеріалу; аналітичний, поданий аналізом 

літературних джерел; метод порівняльного аналізу, представлений 



  

 

порівняльним мистецтвознавчим аналізом різних способів реставрації 

живопису на полотні. До спеціальних методів належать статистичний метод та 

метод роботи з першоджерелами. 

Наукова новизна дослідження У роботі узагальнені і структуровані 

матеріали з технології відновлення фактурного олійного живопису на 

полотняній основі, а саме його відновлення на крупнозернистих полотнах, що 

складає наукову цінність даної роботи. Дотепер вказаній проблематиці 

приділялося мало уваги. Практична цінність полягає у можливості 

використання висновків у практичній діяльності реставраторів задля 

відновлення фактурного живопису, а зокрема живопису Д. Жудіна, багато 

робіт якого знаходяться у фондах Кам’янець-Подільського державного 

історичного музею-заповідника з якими, можливо, доведеться працювати 

студентам Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження можуть бути 

використані: 

1. Для поглибленого вивчення реставраційної справи. 

2. Для реставраційних робіт по відновленню фактурного живопису на 

крупнозернистих полотнах. 

3.  Для подальшого дослідження цієї теми та суміжних з нею тем. 

4. У пам’яткоохоронній справі з метою збереження автентичного твору 

мистецтва. 

Структура і  обсяг роботи. Текстова частина бакалаврської роботи 

складається зі вступу, 3-х розділів, висновків, списку використаних джерел, 

додатків.  Загальний обсяг роботи – 103 сторінки, список використаних джерел 

налічує 75 позицій. 

Практична частина представлена реставрацією роботи Дмитра Жудіна 

«Портрет дружини» з фондів Кам’янець-Подільського державного 



  

 

історичного музею-заповідника  та копією картини «Пандора» Джона Вільяма 

Вотергауса. 

 

 

  



  

 

ВИСНОВКИ 

 

Живопис вважається найяскравішим видом візуального образотворчого 

мистецтва. За допомогою великої кількості та різноманіття кольорів і 

матеріалів художники можуть створити неповторний мистецький доробок, 

який стане достоянням не тільки його особисто, а й складе важливу частину 

культурного та історичного розвитку. 

Окрім, безпосередньо, живопису, картина складається з ряду 

технологічних шарів, що є менш важливими складовими її елементами. Всі 

вони відіграють свою роль у процесі створення і подальшого збереження 

твору. Більшість з них пройшли складний і довгий етап становлення і 

укорінення у процесі розвитку живопису загалом. Кожен з великих майстрів 

залишим нам у спадок ряд досягнень, якими і досі користуються сучасні 

живописці. 

 Найпопулярнішою на сьогодні вважають олійну техніку живопису. 

Винайдена приблизно у XV ст., вона досі залишається актуальною і 

популярною серед митців, завдячуючи ряду безумовних переваг. Шлях 

становлення олійного живопису розділяв і поєднував митців всього світу, 

кожен з них мав можливість вибрати техніку, що найбільше йому імпонувала 

і вдосконалити її по-своєму. Найпопулярнішими техніками олійного 

живопису є лесування та техніка корпусного письма. Головною їх відмінністю 

є метод нанесення фарб: у лесуваннях фарби наносять тонкими шарами один 

на один, що надає роботі повітряності та легкості; пастозна техніка передбачає 

нанесення щільних товстих шарів фарби в один прийом та локальне 

заповнення площини полотна великими плямами з подальшими прописками.  

Основними перевагами олійного живопису можна назвати його 

гнучкість, піддатливість і міцність живописного шару. Головними недоліками 

– схильність до почорніння і пожовтіння під впливом часу; ускладненість 

технологічних вимог при тривалій роботі. 



  

 

Не зважаючи на ряд переваг, олійний живопис сильно схильний до ряду 

деструкцій. На його стан збереження впливають багато чинників зовнішніх та 

внутрішніх технологічних факторів. Основним фактором руйнування та 

старіння живопису є вплив часу. Протягом часу матеріали використані митцем 

у процесі написання картини змінюють свої хімічні та фізичні властивості та 

піддаються впливу механічних пошкоджень. 

Незважаючи на матеріали виконання, картина, коли потрапляє на 

експонування чи зберігання до музею, має попасти в умови, сприятливі її 

збереженню. Головним завданням музею є повинен створення максимально 

підходящих умов, які б допомагали зберегти цілісність експонату. Завдання 

відновлення цілісності картини не входить до компетенції музейних 

працівників, таке право мають лише фахові художники-реставратори. 

Процес відновлення живопису включає в себе як технічні, так і 

живописні втручання. Перш за все наявний живописний шар потребує 

укріплення, а потім уже відновлення втрачених елементів. Саме у відновленні 

авторського живопису полягає найбільша складність і неможливість 

виконання його непідготованими кадрами.  

Під час виконання тонувань, реставратор має враховувати всі 

технологічні процеси відновлення структури живописної роботи та їх вплив 

на стан збереження і експозиційний вигляд. Кожен виконаний процес має бути 

прискіпливо вивчений та досконало досліджений, адже наслідки неправильно 

підібраних матеріалі та процесів можуть бути фатальними, аж до повної 

руйнації експонату. 

Вагомий внесок у розвиток творчого осередку Кам’янця – Подільського 

вніс талановитий художник та педагог Дмитро Ананійович Жудін. Його 

творчий та педагогічний талант привертає уваги дослідників і досі. У його 

творчому доробку ряд неперевершених творів олійного та акварельного 

живопису і графіки. Він був засновником Кам’янецьких пленерів, під його 

керівництвом виховано багато талановитих митців нашого краю.  



  

 

Робота, що поступила до реставраційних майстерень Кам’янець-

Подільського національного університету імені Івана Огієнка є яскравим і 

професійним прикладом майстерності художника. Будучи чудовим 

портретистом, Дмитро Жудін створив цілий ряд портретних зображень, 

частина яких зберігається у Кам’янець-Подільському державному 

історичному музеї-заповіднику, частину з яких пощастило реставрувати 

студентам. Серед них – «Портрет дружини» виконаний у техніці олійного 

живопису. Зображення вражає своєю атмосферністю та реалістичністю, що 

показує художника у найкращому його амплуа. 

Данна робота потрапила на реставрацію не у кращому вигляді, а тому їй 

потребувалися термінові заходи спрямовані на відновлення цілісності та 

надання експозиційного вигляду. Над картиною було проведено ряд робіт, що 

включали технологічні та живописні втручання. Найважливішим процесом 

роботи було надання картині експозиційного вигляду за допомогою 

укріплення та відновлення частини живописного зображення. Проведені 

реставраційні заходи надали роботі гідного вигляду для подальшого 

експонування. 
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